

# 跑出舒適圈

## 北大港青願扎基層



從香港到北京，是北大港生徐天賜走出自己舒適圈的第一步；從學校到貧困地區，是徐天賜走進內地基層工作的又一步。不同於大部分香港和內地學生「不斷向上」的職業目標，徐天賜卻有這一番「持續向下」的人生願景——他想深入內地基層，渴望了解祖國最深沉的脈息。對於每一次選擇和跨越，徐天賜認為都是一個從0到1的學習過程。而他跨越方式尤為獨特，那就是不停地——奔跑。

●香港文匯報記者 張寶峰、伍依然 北京報道

今年22歲的徐天賜是北京大學國際關係學院外交專業2017級學生，他還是北大長跑隊的一員。2017年，還在讀高三的徐天賜就獲得了全港越野精英賽的冠軍，在跑步方面展露極強的天賦。離開香港到北大讀書時，徐天賜仍然堅持訓練參加比賽。靠着比賽獎金，他在大專期間「除了學費之外，就沒有再問父母拿過一分錢」。在徐天賜眼中，獨立是成年男生應有的品質。

「剛來北京時人生地不熟，沒有什麼組織，也沒有什麼依靠。」徐天賜說，機緣巧合之下，他參加了香港專業人士協會舉辦的新生迎新活動，這也開啟了他走進貧困區、走向基層的道路。

### 調研脫貧經驗 體會貧區不易

每年暑假，香港專業人士協會都會組織在京港生去北京的不同部門實習。2018年，徐天賜得以在北京市政府下屬的事業單位——北京市科學技術委員會的農村發展中心實習，主要是奔赴郊區考察調研。

實習期間，他了解到幹部要如何發揮好保障和改善民生的作用，比如通過提供技術和專家等資源，幫助農民養殖蜜蜂，釀製蜂蜜賣到市場，並實現效益最大化，幫農戶脫貧。這個蜂蜜產業脫貧的經驗讓徐天賜印象深刻。如今，北京地區已經沒有貧困戶了，徐天賜說：「從國家層面去看事情，視野絕對是不一樣的。」

從內地學校和社會機構組織的各種活動中，徐天賜不僅開拓了眼界，還得到了深入貧困區觀察的機會，加深了對基層工作的認識和理解。在一次北京大學招生組去廣西招生的宣講活動

中，徐天賜參與其中，去了中國南部邊境地區——防城港，他看見當地孩子在簡陋的學習環境中的高強度學習狀態時深受震撼，「我沒有過這樣的經歷，」徐天賜說，廣西孩子與自己上學的環境形成強烈對比。徐天賜深刻認識到貧困地區的孩子對知識的渴望，對他們來說，教育是實現人生轉型的唯一途徑。

### 冀從事基層工作 融國家發展

這些在基層看到的東西，對基層生活的認識，讓徐天賜更想深入了解國家的發展。目前在讀大四的徐天賜規劃，未來要考公務員，進入政府或事業單位工作，「希望有機會從事基層工作，從公務員的角度去了解國家的發展。我覺得這對於香港青年來說是特別特別棒的經歷。」徐天賜說，現在深圳已經有11個崗位允許港籍學生報考，他相信「以後機會會更加多，所以就拭目以待。」



## 跑出香港北京 跑上國際舞台

作為北大出了名的長跑健將，徐天賜每周會參加三次北京大學長跑隊的訓練，除了在操場上，他們有時也會繞着北大的校園一圈圈奔跑。在這樣大量運動下，徐天賜常年保持着矯健的身型，起身落座顯得十分輕巧。

其實，徐天賜最開始的強項是籃球，初二時曾因球技出眾在進入香港拔萃男書院學習，直至高中畢業。但後來由於身高限制，徐天賜轉向長跑，並迅速展現出自己的奔跑天賦。

在北京讀書的日子，徐天賜也積極

爭取在國際舞台奔跑的機會。大學期間，他曾三次獲耐克邀請前往美國參加世界級的馬拉松比賽。「能夠體驗當地的長跑文化，去看世界級的運動是怎麼訓練的，這是北京大學給我提供的寶貴機會。」

●徐天賜冀深入內地基層，了解國家發展。  
資料圖片



## 疫情防控

### 「香港應認真向內地學習」

在往返內地和香港的過程中，徐天賜認為香港入境隔離從一開始就過於「自由」：即便高風險地區入境香港的人，從機場落機那一刻到去隔離酒店的這段時間是不受管控的。他們途中可以完全自由地穿梭在各個地鐵站、車站、便利店和酒店前台，而沒有人知道他們是潛在的病毒攜帶者。

徐天賜對比了自己在深圳隔離的經歷：「從我一跨入深圳機場到酒店，全程都有醫護人員陪同，而且全部『全副武

裝』。從機場到酒店有專車接送，完全不會接觸到外人。」而香港對入境人員採取的防控措施只有一根手帶。通過手帶追蹤入境人員的位置是遠遠不夠的，對於入境人員乘坐的交通工具和出入的公共場合，都沒有再多的防控措施，這些漏洞都增加了疫情的傳染風險和防控難度。

因此，對比內地和香港的防疫措施，徐天賜認為「香港應該認真向內地學習，更加全力以赴地防疫疫情，從落地機場那一刻到隔離的地方，都要處於閉環管理狀態。」

「太美了！這都是我們傳統文化中的精粹，很值得與孩子們分享。」北京中關村一間雅致的茶室裏，香港著名兒童戲劇導演、戲劇教育家葉遜謙興奮地展示手機裏存的《九九消寒圖》。這個代表中國人過冬哲學的「數九」繪圖法，與「二十四節氣」等傳統文化一起，被葉遜謙熔鑄成一堂戲劇教育課程《節氣》中，走進了孩子們心裏。



掃碼看片

●香港文匯報記者 張寶峰 實習記者 李穎 北京報道



●葉遜謙在給孩子們上戲劇課。

## 徵集藝術創作 向世界分享美好

對葉遜謙來說，藝術從來沒有界限，它屬於每一個人。從去年2月開始，葉遜謙發起了一個「用藝術澆灌美好」的安徒生獎勵計劃，通過收集藝術作品，將疫情中的人們聯繫到一起。一個個小小的想法，獲得了很多朋友和組織的支持，也收穫了來自全球各地的作品。

葉遜謙說，有一個參賽作品非常打動他，展現的是一個人在疫情期間，如何被困在一個小房間裏，無法伸展，熱切盼望着疫情結束，他可以再一次自由奔放地去各種地方。構思非常簡單，葉遜謙說：「但讓我們看到，大家其實都在同一片天空下，我們是一個共同體。」

2021年，葉遜謙計劃繼續啟動第二屆「安徒生獎勵計劃」，並且把港澳也囊括進來，更希望推廣到全世界。疫情期間，葉遜謙不僅忙於籌備「安徒生獎勵計劃」，還探索了線上戲劇課，給各地的孩子創造舞台。

### 引導用創意解決問題

線上上課期間，一個來自昆明的小男孩Thomas令葉遜謙印象深刻。那堂課是關於皮影戲的內容，需要學生自己完成皮影戲的裝置，包括幕布、打燈等。在家操作有種種困難，Thomas在狹小凌亂的陽台上課，一開始不知道怎麼搭，但十幾分鐘後再看他重新上線，已經順利地搭好了裝置。原來他用的是晾衣桿和晾衣服的夾子。

「這才是戲劇創作的意義。演出好不好看已經不重要了，重要的是他創造性地解決問題的過程。」葉遜謙感慨道，對於去年上半年的疫情，他想到的更多是美好，因為這樣的故事在他的教學經歷中還有許多。作為戲劇人和教育者，葉遜謙對自己為社會貢獻了一份力量感到十分滿足。

# 藝術無界 戲劇搭橋

春天冰雪消融，雪化成了水，滋潤大地，葉遜謙把雪的故事講給孩子們聽，孩子們又在《節氣》中把故事講給我們。剛結束一堂戲劇課的葉遜謙風塵僕僕地趕來，還沒喝一口茶，就滔滔不絕地講起來，「《九九消寒圖》是思考生命的循環，二十四節氣是老祖宗留下的人生循環的24個節點。幾百年前，丹麥的安徒生想的也是生命的循環。把這兩個文化放在一起，你會發現沒有什麼是不可能的，沒有什麼不可以融合。」

年過不惑的他，接受採訪時常常做出戲劇表演者誇張又逗趣的動作，或是爽朗又童真地大笑，這個完全沉浸在戲劇世界的香港藝術家，確乎與他的坊間外號「戲劇頑童」十分吻合。

### 安徒生童話融入花旦唱腔

葉遜謙將安徒生童話《小意達的花兒》中也融入了《節氣》元素。在這個異國故事裏，女孩小意達看到花兒凋謝十分傷心，在花園裏埋了花，沒想到來年卻開出了更美麗的花朵。葉遜謙看到了「落紅不是無情物，化作春泥更護花」的東方意蘊。這不是他第一次在作品中結合不同的文化，作為一個有着多元背景的藝術家，葉遜謙認為，相比差異，自己更看重的是共性。

葉遜謙在北京出生，香港成長，美國留學，與丹麥有長期的藝術交往……走南闖北多年的葉遜謙一路「漂流」，一路結交朋友，將自己的戲劇帶到世界各地。

幾年前，葉遜謙帶學生去丹麥演出，演出的劇目是改編自安徒生的《夜鶯》。「安徒生從來沒來過中國，這是想像中的發生在中國皇帝與夜鶯之間的唯美故事。但我們是不是可以切入一些中國傳統文化？」葉遜謙回憶道，在丹麥的劇院演出時，主角夜鶯一開口，獨具中國特色的花旦唱腔就立刻驚艷了在座的所有丹麥人。在丹麥和中國之間，葉遜謙用童話搭起了一座通往東方世界的橋樑。

### 冀今年續辦兩地交流活動

「戲劇，不止於舞台。」葉遜謙常將這句話掛在嘴邊，他相信戲劇的力量遠超過舞台的局限。2019年，葉遜謙曾想組織一次以「橋」為主題的旅行，帶着內地和香港的學生一起去創作和思考。「孩子能影響很多東西，就像他們的想像力，有太多的可能性。」但由於當時香港的修例風波而未能成行。2020年又因為疫情嚴峻，也沒有再啟動這樣的交流活動。

## 建起了橋樑，就沒人在乎那看似難逾越的河

萬物皆有裂縫，但應該把眼光放在「橋」上，葉遜謙說。無論是家長與孩子之間，還是內地與香港之間，「只要搭建起了橋樑，就沒有人在乎那條寬闊的、看似難以逾越的河，只有橋才能讓雙方都獲益。」等疫情過去，葉遜謙希望能夠繼續舉辦內地與香港的青少年交流活動，「我人微言輕，但是我們可以用柔軟的、潛移默化的方式，用藝術去審視香港跟內地的關係，搭建起更多的橋樑。」葉遜謙說。

